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CODIGO DE BUEN GOBIERNO
PRESENTACIÓN

El Código de Buen Gobierno es un instrumento para trabajar la ética en el alto nivel directivo de la institución, pero al mismo tiempo se constituye en una eficaz herramienta para alinear a todo el equipo directivo dentro de un estilo de dirección unificado, cuyo objetivo consiste en facilitar al equipo directivo el cumplimiento de los fines constitucionales y la misión de la Institución, así como fortalecer sus niveles de gobernabilidad. 

Los Códigos de Buen Gobierno nacen, en términos generales de la necesidad de regular una situación de poder y de control y se constituyen en la razón de ser del buen gobierno en una institución ya que se circunscribe el nacimiento concreto de las buenas prácticas institucionales.
El Código de Buen Gobierno, más que reglas, son una filosofía, una forma de vida y de actuar en un entorno laboral.
Los Códigos de Buen Gobierno, contiene elementos tan importantes como: Las políticas para la dirección y delegación en la institución con los órganos de control, de gestión del Recurso Humano, de comunicación e información, de responsabilidad social con la comunidad, sobre conflictos de interés; contiene compromisos frente al código de ética y el modelo de gestión ética, mediante el cual se pretende promover la legitimidad que se requiere para garantizar la divulgación y cumplimiento de los derechos humanos, el progreso social, basados en el respeto y confianza a todos los grupos de interés en procura de actuaciones transparentes, justas, leales y eficaces de parte de todos los funcionarios.
INTRODUCCIÓN

El Código de Buen Gobierno es un documento que recoge los principios de las mejores prácticas institucionales internas y externas de la UCM, mejorando nuestro funcionamiento administrativo.
El presente Código tiene el propósito de fomentar las buenas prácticas en la gestión de la UCM, mediante el reconocimiento de compromisos que desarrollen políticas de orientación estratégica y de gestión, con énfasis en la oportunidad, eficiencia y eficacia en las actuaciones, las decisiones, las relaciones y los comportamientos éticos del equipo directivo, para asegurar un manejo responsable y transparente.

Las prácticas de buen gobierno no deben ajustarse a un único patrón. Por el contrario, la experiencia demuestra que las formas de implementar y lograr un mejor gobierno, pueden diferir considerablemente de institución en institución.

1. ORIENTACIÓN ESTRATEGICA DE LA INSTITUCIÓN

1.1. Identificación , Naturaleza Jurídica y Domicilio
La Universidad Católica de Manizales es una Institución de Educación Superior, de Derecho Eclesiástico, constituida como corporación de Derecho Privado, sin ánimo de lucro y de utilidad común, fundada y regentada por las Hermanas de la Caridad Dominicas de la Presentación de la Santísima Virgen, con Personería Jurídica y autonomía propia, acorde con los principios y normas de la Iglesia Católica, la Constitución y las leyes de Colombia.
Es una institución académica que contribuye al reconocimiento de la dignidad humana, propicia el desarrollo de la investigación, la docencia y los diversos servicios ofrecidos a nivel local, nacional e internacional.  Goza de la autonomía institucional necesaria para cumplir con sus funciones eficazmente; garantiza la libertad académica de sus miembros, salvaguarda los derechos de la persona y de la comunidad, dentro de la exigencia de la verdad y el bien común.

La Universidad Católica de Manizales UCM, tendrá su domicilio principal en la ciudad de Manizales, Departamento de Caldas, República de Colombia, con dirección oficial actual: Carrera 23 No. 60 - 63, Barrio La Estrella, epicentro de la vida universitaria de Manizales.

1.2. Compromisos Institucionales

El objeto de la Universidad Católica de Manizales UCM, consiste en el desarrollo de la academia y en garantizar una presencia Cristiana en el mundo universitario frente a los grandes problemas de la sociedad.  Orientando la academia con criterio de universalidad, hacia el desarrollo y humanización del conocimiento, la cultura y hacia la construcción de una nueva ciudadanía, para responder a los retos y desafíos de la sociedad contemporánea, en el contexto de un mundo globalizado pluralista, cambiante y sin fronteras como expresión del diálogo entre fe-cultura-vida.  Esta es nuestra razón de ser y se constituye en el punto de partida y la justificación para la existencia de un Código de Buen Gobierno, en la UCM, 
Este instrumento debe hacer explícito el compromiso del Rector y de las Directivas para cumplir sus funciones, ser el eje articulador del Código de Buen Gobierno, velar y procurar por el buen uso de los recursos institucionales y su responsabilidad ante la sociedad.
1.2. Principios Éticos

Los principios éticos de la Universidad Católica de Manizales UCM son:

· En la UCM el interés general prevalece sobre el interés particular.

· La UCM propicia el desarrollo de la dignidad y las potencialidades humanas.

· La UCM, inspira y realiza la docencia, la investigación, la extensión y todas sus demás funciones en consonancia con los principios de la doctrina de la Iglesia Católica.

· Los principios doctrinales de la UCM, están contenidos en la espiritualidad dominica y en el carisma de Marie Poussepin.

· La razón de ser del funcionario UCM es servir a la Comunidad.

· En la UCM se debe promover la transparencia en la gestión académica y administrativa, fortaleciendo el control social, mediante la difusión de la información pertinente, respondiendo a los requerimientos de control y de la ciudadanía en general y ejerciendo a la vez control sobre el desempeño de los funcionarios.
· La UCM promueve el desarrollo integral de su talento humano para fortalecer el sentido de pertenencia y el mejoramiento continuo en la atención a sus usuarios.

· En la UCM se propende por el fomento de la participación, la tolerancia y la conciliación en el horizonte del Proyecto Educativo Universitario.

· En la UCM, se forman hombres y mujeres integrales, lideres, constructores de una nueva humanidad.

1.3. Valores Institucionales

Los valores éticos Institucionales de la UCM son los siguientes:
Verdad, Caridad, Solidaridad, Justicia, Paz, Convivencia Ciudadana, Honestidad, Responsabilidad, Lealtad, Compromiso, Sinceridad, Trabajo en equipo, Amor, Compañerismo, Tolerancia, Sentido de Pertenencia, Autoestima:

1.4. Grupos de Interés de la UCM
La Universidad Católica de Manizales UCM reconoce como sus grupos de interés a los Estudiantes de Pregrado, Posgrado y Extensión, Representantes de los Estudiantes, Padres de Familia, funcionarios de la institución, docentes e investigadores, egresados, proveedores de bienes y servicios, contratistas, organismos de control, otras instituciones de educación superior, técnica y media, gremios económicos y la comunidad en general. 
Para lograr los propósitos del Código del Buen Gobierno, deben tenerse en cuenta las siguientes recomendaciones tendientes a facilitar su aplicación.

En el Ámbito de lo Personal
· Con nuestro ejemplo le damos vida a los postulados del Código.

· Antes de actuar nos preguntamos si lo que vamos a hacer es bueno, verdadero, legal y socialmente aceptable.

· Tenemos en cuenta que nuestro actuar siempre tiene consecuencias.

· Brindamos a las demás personas el servicio que nosotros esperaríamos recibir.

· Sabemos que la responsabilidad por nuestros actos es solamente nuestra.

· Somos ejemplo de funcionario.

En los Equipos de Trabajo
· Vivenciamos los postulados del Código en la dinámica diaria de los procesos de trabajo, con aprendizaje colectivo y liderazgo compartido.

· Hacemos de nuestras relaciones laborales un escenario para la aplicación del Código.

· Tomamos iniciativas de reflexión y práctica para vivenciar el Código en los lugares de trabajo, juntando voluntades y esfuerzos individuales.

· Tomamos decisiones con base en los postulados del Código.

En el Nivel Institucional
· Hacemos del Código de Buen Gobierno una brújula para orientarnos hacia la coherencia e integridad institucional.

· Propiciamos la gestión ética, la excelencia, el aprendizaje y el desarrollo organizacional a partir del Código de Buen Gobierno.

· Creamos condiciones para la aplicación de sus postulados.

· Aprovechamos el Código de Buen Gobierno como guía para impulsar cambios de conciencia y de actitud, favorables al cumplimiento de nuestra responsabilidad social en el contexto de la misión de la UCM.

· Nos comprometemos a fortalecer la confianza mutua entre la institución y la ciudadanía con la vivencia del Código.

· Somos consientes de que el Código con los valores, pautas éticas y políticas de buen gobierno que lo inspiran, nos orienta para asumir la administración y control de los tributos como un instrumento de solidaridad.

1.5. Conflictos de Interés.

Contar con un código de conducta nos va a permitir a todos los funcionarios de la UCM, identificar y declarar la existencia de conflictos de intereses reales o potenciales y proporciona un proceso, aprobado de común acuerdo, para lidiar con dichos conflictos.

Se interpreta como Conflicto de Interés cualquier situación en la cual un individuo interpone sus intereses personales con los intereses institucionales, en acciones personales o en el desarrollo de negocios con partes ajenas a la institución ya sean contratista, estudiantes, proveedores, empleados o familiares de estudiantes, de tal manera que se vean afectados la libertad e independencia de las decisiones
Las directivas de la UCM deberán manifestar sus conflictos de interés o cualquier situación que indisponga la convivencia en la institución, facilitando la información adecuada para la solución de los diversos conflictos, que se presenta o puedan presentarse con cualquier grupo relacionado con el punto de vista laboral, administrativo, comercial o de cualquier otra índole con la Institución.

De presentarse algún conflicto de esta índole, será sometido a análisis y decisión del Comité de Ética de la Universidad Católica de Manizales; las recomendaciones, sanciones y anotaciones del caso serán plasmadas en un documento escrito.

Para la solución de los conflictos de interés en la institución se seguirá los siguientes parámetros:
· La información legalmente solicitada y no privilegia debe ser suministrada con total claridad.

· No se recibirá o se otorgaran ningún tipo de preferencia económica, que se encuentre fuera de los planteamientos políticos y éticos plasmados en el reglamento de la Institución, para el desarrollo de negocios siendo estos: inversiones, contratos, compras o cualquier otro tipo de contratación comercial, laboral, administrativo o financiero.

· No se desarrollarán acciones encomendadas por los superiores que afecten a la Institución o a las partes interesadas. 

· Omitir u obviar información con la intención de proteger, ayudar o salvaguardar a una persona.

· Actuar de manera profesional en el momento de realizar transacciones o negocios, obviando sentimiento de amistad o enemistad.

· No aceptar obsequios, atenciones desmedidas, beneplácitos, tratamientos preferentes de proveedores, estudiantes, padres de familia, egresados o cualquier otra parte interesada que se vea beneficiada por la acción en busca de una retribución.

· No intervenir en actos simulados ni en operaciones fraudulentas o en cualquier otra que tienda a ocultar, distorsionar o manipular la información de la Universidad, en perjuicio de la Institución, de los intereses de terceras personas o del Estado.

· Evitar intervenir directa o indirectamente en arreglos indebidos en las instituciones u organismos públicos, en otra entidad o entre particulares.

· Evitar demorar injustificadamente la realización de las gestiones propias del cargo o de las que le han sido encomendadas por sus superiores, en detrimento de la Universidad o de los grupos de interés.

· Abstenerse de decidir, participar o sugerir la decisión, en acciones o servicios a favor de personas con las cuales se tengan negocios particulares.

· Cuando un Directivo, empleado y/o Representante Legal encuentre que en el ejercicio de sus funciones puede verse enfrentado a un conflicto de intereses, éste lo informará de inmediato al Comité de Ética y se abstendrá en todo caso de participar en la discusión y decisión del asunto que genere la situación del mencionado conflicto.
Conflictos de interés Institucionales. La prevención, manejo, solución y divulgación de los conflictos de intereses que se pudieren presentar en la actividad desarrollada por la UCM, se realizará dando estricto cumplimiento con las regulaciones contenidas al respecto en las normas legales vigentes. 

Normas internas sobre conducta y sanciones. La UCM ha expedido las normas sobre conducta y sanciones para el desarrollo de sus actividades, las cuales se encuentran contenidas en el Código de Conducta o Ética de la institución, el Reglamento Interno de Trabajo y el Manual de procesos y procedimientos, los cuales se aplicarán armónicamente con el presente Código de Buen Gobierno.

Prevención, manejo y divulgación de conflictos de intereses. Se entiende por conflicto de interés la situación en virtud de la cual una persona natural o jurídica se enfrenta a distintas alternativas de conducta en relación con intereses incompatibles, ninguno de los cuales puede privilegiar en atención a sus obligaciones legales o contractuales.

En todo caso, los conflictos de intereses que llegaren a presentarse se resolverán atendiendo el siguiente procedimiento:
Los directivos, docentes, funcionarios y contratistas de la Institución procurarán que en las actuaciones de la UCM, no se presenten situaciones que puedan configurar conflictos de intereses.

Los conflictos de interés entre funcionarios de la UCM o entre funcionarios y terceros, por decisiones o procedimientos que se relacionan con las actividades propias, serán expuestos ante el Consejo de Rectoría, para que este se pronuncie acerca de la existencia o no del conflicto de interés, dicho comité adoptará las medidas que considere pertinentes.

El Comité deberá mantener la mayor objetividad, independencia y conocimiento en la toma de decisión, actuando con buena fe y en cumplimiento de la ley. 

En todo caso, se entenderá que existe conflicto de intereses en los siguientes eventos, los cuales se describen a título enunciativo y no taxativo:

· Cuando entre el funcionario de la Institución y el tercero exista grado de afinidad o consanguinidad que de acuerdo con la Ley lo inhabilite o le genere un impedimento para contratar o decidir.

· Cuando entre funcionarios o el funcionario y el tercero exista una relación de asociación o participación en empresas.

· Cuando entre el funcionario y el tercero exista algún vínculo comercial o financiero de carácter personal.

· Cuando el funcionario participe en actividades, negocios u operaciones contrarios a la ley, a los intereses de la UCM, o que puedan perjudicar el cumplimiento de sus deberes o responsabilidades, o afectar el buen nombre de la institución.

En el evento que un funcionario tenga conocimiento de una situación que pueda generar conflicto de interés, deberá ponerlo en conocimiento del Comité de Rectoría, informando para el efecto los antecedentes de los que tenga conocimiento.

1.6. Responsabilidades de los Funcionarios UCM

El FUNCIONARIO UCM es responsable de:

· Garantizar el derecho de Información que asiste a toda persona o usuario.

· Suministrar información veraz, oportuna confiable y condicionada al bien común. 

· Garantizar el derecho de participación que tiene toda persona.

· Crear canales eficaces de comunicación que permitan conocer los criterios e intereses de los diferentes grupos y/o personas. 

· Crear las condiciones morales y culturales para respetar los derechos humanos.

· Comportarse en toda ocasión y circunstancia en forma tal que merezca y obtenga la confianza de aquellos con quienes labora. 

· Reconocer el derecho de los demás a expresar sus criterios.

· Crear las mejores condiciones que permitan el verdadero diálogo. 

· Denunciar la corrupción en cualquiera de sus manifestaciones.
· Propender la prestación de un servicio de alta calidad y eficiencia.
2. POLITICAS DE BUEN GOBIERNO PARA LA ADMINISTRACIÓN DE LA UNIVERSIDAD CATOLICA DE MANIZALES UCM. 
Políticas para la Dirección. 
2.1.
Compromiso con la Formulación de Políticas de Buen Gobierno
La Universidad Católica de Manizales UCM, bajo la responsabilidad directa de la Alta Dirección, formula el presente Código de Buen Gobierno que contiene las políticas que considera necesarias para el ejercicio íntegro, transparente y eficiente de los funcionarios de la Universidad y se compromete solemnemente, junto con su planta de personal y contratistas, a darles efectiva aplicación y cumplimiento en el desarrollo de su gestión.
Razón por la cual el Rector y las Directivas de la Universidad Católica de Manizales UCM, se comprometen ante la Comunidad Universitaria y sus diferentes grupos de interés a: 

· Dirigir, controlar y evaluar el desarrollo académico y el funcionamiento general de la Universidad, bajo el proyecto educativo de la Comunidad Religiosa “Hermanas de la Caridad Dominicas de la Presentación de la Santísima Virgen” 

· Orientar y supervisar la extensión universitaria institucional en los ámbitos nacional e internacional contribuyendo a la formación integral de la persona desde una visión humanista, científica y cristiana.

· Fomentar el desarrollo del pensamiento estratégico, anticipatorio y prospectivo de la planeación y el aseguramiento de la calidad, en el desarrollo institucional.

· Ejecutar políticas presupuestales, de cumplimiento y de inversión financiera, garantizado su rendimiento, seguridad, renovación, sustitución, adición, y controles requeridos y establecidos.

· Vigilar el cumplimiento de la responsabilidad social de la universidad mediante la formación de profesionales e investigadores con calidad humana y académica. 

· Buscar permanentemente fortalecer y potenciar las habilidades, técnicas, humanas y del conocimiento de los estudiantes para que asuman con responsabilidad, compromiso y eficiencia las labores que le son propias, en un ambiente de participación responsable, de respeto y crítica propositiva al desarrollo y la difusión del conocimiento.
· Respaldar la búsqueda de la excelencia en los procesos docentes, investigativos, de extensión y administración.
· Incentivar en la Comunidad Universitaria, el conocimiento de la filosofía institucional, y el carisma fundacional de la congregación.

· Dinamizar el proceso de formación doctrinal con estudiantes y funcionarios,  iluminados por el Evangelio, el Magisterio de la Iglesia y el Carisma Congregacional.
2.2. Compromiso con la Aplicación de Código de Buen Gobierno

Responsables de la aplicación 
El Código de Buen Gobierno, refleja el sentir de la UCM, y se convierte en nuestro Modelo de Gestión, que integra los principios, valores y prácticas de la Institución, busca un mejoramiento continuo, adopta criterios de información más estrictos y una actuación más visible de todos y cada uno de los funcionarios que conformamos la UCM en su quehacer cotidiano, en especial del nivel Directivo, los cuales mediante la aplicación de metodologías y procesos institucionales con estándares de calidad, garantizarán el logro de los objetivos y una mejor utilización de los recursos en beneficio de la Universidad y de sus grupos de interés.

Por tanto, el Código de Buen Gobierno pretende que las autoridades, los alto directivos y los funcionarios de la UCM cumplan, además de las obligaciones derivadas del cargo o de la función previstas en las leyes, con los principios éticos y de conducta que conforman el código de buen gobierno".

Por lo tanto se consideran directivos con responsabilidad especial en la aplicación del presente código, el Rector y su equipo, los Asesores, Directores, Decanos, Coordinadores Regionales, Coordinadores de Programas, Docentes e Investigadores.

2.3
Compromiso con los fines del Estado: 
La Universidad Católica de Manizales UCM, orienta su academia con criterio de universalidad, hacia el desarrollo y humanización del conocimiento, la cultura y la construcción de una nueva ciudadanía, para responder a los retos y desafíos de la sociedad contemporánea, en el contexto de un mundo globalizado: pluralista, cambiante y sin fronteras, como expresión del diálogo entre fe, cultura y vida. Por consiguiente, en la filosofía de la universidad se entrelazan la academia y el humanismo cristiano, lo cual le permite formar excelentes profesionales, con una visión social clara y coherente con la realidad. En ese sentido, la educación personalizada que se orienta en la UCM parte de la esencia de la persona, se coloca frente a la realidad personal, comunitaria, nacional y eclesial para crear una sociedad más justa, solidaria y fraterna, con el fin de que los egresados emplacen su trabajo a la obtención de una sociedad más humana como respuesta a las múltiples exigencias de la realidad latinoamericana. 

Es una filosofía cuya afirmación central es la existencia de personas libres y creadoras, comprometidas con el desarrollo de la autonomía moral e intelectual, como condición para acceder a la propia libertad y a las libertades sociales; dando así cumplimiento a lo establecido en nuestra carta magna y en la Ley 30 de 1992.

2.3. Compromisos con la gestión: 
El Rector y las Directivas de la UCM, se comprometen a cumplir con integridad, transparencia y responsabilidad la gestión organizacional, guiando las acciones de la Universidad hacia el cumplimiento de la misión institucional, definiendo las políticas y estratégicas para su ejecución y desarrollo, bajo parámetros que el Plan de Desarrollo Institucional defina para el impulso de la ciencia, la tecnología y la innovación; la formación humano Cristiana y el Bienestar Universitario.
2.5.
Compromisos con el acto de delegación: 
Cuando el Rector o algún miembro del Equipo Directivo deleguen determinadas funciones, serán consecuentes con las obligaciones que asumieron en su calidad de funcionarios de la UCM, de modo que fijarán por escrito claramente los derechos y obligaciones del delegado; sin embargo, es su deber mantenerse informados del desarrollo de tales actos, impartir orientaciones generales sobre el ejercicio de las funciones entregadas, y establecer sistemas de control y evaluación periódica de las mismas. 

3. POLITICAS DE BUEN GOBIERNO PARA LA GESTIÓN DE LA UCM
3.1.
Compromisos para la Gestión Ética 
Compromiso con la Integridad: 
El Rector y la Directivas de la UCM, se comprometen a desarrollar programas académicos de pregrado, postgrado y educación continuada, en modalidad presencial y a distancia, a través de procesos de docencia, investigación y proyección social, agrupados en cuatro grandes facultades, en las áreas de salud; ingenierías y arquitectura; educación y humanidades, ciencias sociales y administración. Formación que ha asumido siempre el compromiso con la investigación, el estudio, el crecimiento personal y colectivo; que es lo que ha caracterizado la esencia de esta universidad, así como ha sido, es y será la búsqueda permanente de la verdad y la vivencia cotidiana de la caridad, pilares fundamentales de su acontecer académico.

Compromiso para la Promoción de Prácticas Éticas: 
La inserción del Código de Buen Gobierno en la UCM no se constituye en el límite del camino hacia la implantación de la buena gobernabilidad. Por el contrario, se trata de un punto de partida, en el que la decisión inicial de la alta dirección debe ser complementada con otra serie de acciones y decisiones que permitan consolidar una gestión ética y una cultura organizacional de integridad, transparencia y eficiencia en el conjunto de la institución.  Por lo tanto la Universidad se compromete a promover dichas acciones y decisiones, tendientes a lograr dicho objetivo.

Acciones para la integridad y la transparencia: 
La Universidad Católica de Manizales, en aras de impedir, prevenir y combatir prácticas corruptas, adoptará las siguientes medidas: 

· Guiar sus actuaciones orientada por los principios éticos establecidos en el Código de Ética.
· Promover los acuerdos éticos y su cumplimiento. 

· Garantizar que todos los actos y procedimientos sean claros, equitativos, viables y transparentes.
· Poner en conocimiento del Consejo de Rectoría las conductas irregulares de los funcionarios UCM. 

· Incorporar en el plan de capacitación de los docentes y funcionarios, las temáticas de ética ciudadana y responsabilidad social en todos los niveles.
· Publicar y poner a disposición de los grupos de interés la información requerida. 

· Realizar los procesos de contratación, conforme a los principios constitucionales establecidos y establecer mecanismos de seguimiento a los contratos.
4.
POLÍTICA FRENTE AL SISTEMA EDUCATIVO

La Universidad Católica de Manizales al estar acogida por los estatutos legales, constitucionales y las leyes emanadas por el Ministerio de Educación Nacional, busca cumplir de manera transparente lo regulado por los entes superiores, propendiendo por: 

· Acceso a la educación.

· Equidad educativa.
· Igualdad de condiciones.

· Generación de valores en la sociedad. 

Al ser una Institución de carácter Religioso, enfoca su plataforma Institucional hacia el desarrollo y humanización del conocimiento y a la capacitación para el desarrollo social y a la educación humanizante, con una formación ética en el diario vivir en busca de desarrollar valores, generar solidaridad, respeto por la vida y convivencia ciudadana en Paz.
5.
POLÍTICA DE GESTIÓN HUMANA

Como política de buen gobierno con respecto a la gestión humana la UCM desarrollan:

· Planes de capacitación a docentes.
· Bienestar social y salud ocupacional. 
· Transparencia de los procesos de selección.
· Aplicación principios constitucionales legales e institucionales.

· Planes de Inducción, formación, capacitación, promoción, evaluación y desempeño.

· Análisis de habilidades, competencias, aptitudes e idoneidad.

· Desarrollo Gestión del Conocimiento.

La gestión del buen gobierno institucional con respecto a la Gestión Humana esta referenciada en el reglamento interno del trabajo, en el cual de manera concisa argumenta, deberes y derechos que tiene cada uno de los integrantes de la organización, buscando una adecuada convivencia y una excelente gestión organizacional.
6.
POLÍTICA DE CALIDAD.
La Universidad Católica de Manizales busca la excelencia a partir del Sistema Integrado de Gestión, del Sistema de Control Interno, de la Certificación de Procesos, la Acreditación de Programas, la Clasificación de los Grupos de Investigación, la Indexación de Revistas; la  Autoevaluación permanente y el Mejoramiento Continuo de los Procesos.
7.
POLÍTICA DE COMUNICACIÓN E INFORMACIÓN.
El Sistema de Comunicación de la UCM debe estar asociado a la visión sistémica de la Comunicación, que sirva de soporte a cada una de las dependencias de la institución, brindando información adecuada y versátil de fácil acceso a cada uno de las partes interesadas de la institución. 

La Universidad vigilara porque los procesos de comunicación sea un instrumento para capacitar y consolidar una cultura organizacional flexible, solida, armonizada, acorde a las necesidades del entorno.

Es deber de los directivos de la UCM preparar y presentar la información sobre la situación real de la universidad y el desempeño de la misma en cada periodo académico o fiscal, con la mayor transparencia y de conformidad con las prescripciones legales académicas, administrativas y financieras, para informar sobre:
· Objetivos del Plan de Desarrollo.

· Proyectos Institucionales, Administrativos, Académicos y Pastorales.

· Gestión de los órganos de gobierno, áreas académicas, pastoral, financiera y de control.

· Informes de Control Interno y Revisoría Fiscal.

· Pleitos y litigios en trámite o decididos durante el periodo.

· Balance de fin de ejercicio, e informes financieros

· Proyectos de inversión y Riesgos relacionados con la actividad de la Universidad.

Están autorizados para dar información a los medios de comunicación el Rector de la Universidad, y el Jefe de Prensa de la Universidad.

8.
POLITICA AMBIENTAL Y DESARROLLO SOSTENIBLE
En busca del desarrollo de Conciencia Ecológica y sostenible, la UCM establecerá espacios de capacitación para estudiantes, docentes e investigadores, comprometiendo a los integrantes de la institución en la generación de conciencia ecológica en el sector local, regional y nacional, en busca de la mitigación del mismo, formando propuestas para la disminución del Impacto Ambiental en busca de la protección del medio ambiente. 
9.
RELACIONES CON LOS ESTUDIANTES Y FUNCIONARIOS
La Universidad Católica de Manizales se Proyecta como una institución que busca el desarrollo de sus integrantes y una adecuada calidad de vida institucional, no solo se busca el bienestar físico y el suministro de herramientas pedagógicas para alcanzar los objetivos propuestos, se busca velar por la construcción de proyectos de vida brindando estabilidad, comodidad y un contexto adecuado para el desarrollo individual, social y familiar.
El bienestar universitario e institucional se concibe en la UCM, como un espacio de construcción del entorno universitario y un mejoramiento de la calidad de vida de la comunidad educativa: estudiantes, docentes, y empleados contribuyendo así a la formación integral.

10.
RELACIONES CON LA EMPRESA Y EL SECTOR PRODUCTIVO.

El fenómeno globalizante y los drásticos cambios económicos generan un reto para la UCM en busca de suministrar nuevos conocimientos al servicio del sector productivo, la inclusión de nuevas tecnologías y nuevos estudios en los campos empresariales, permiten innovar para satisfacer esta necesidad en las organizaciones. Esta nueva oferta por parte del sector empresarial permite diseñar nuevas ciclos disciplinarios en la formación profesional, permitiendo con esto una mayor inserción en el mundo laboral. 

Para el desarrollo de estos procesos, se debe trabajar en conjunto con los egresados, el sector empresarial y la UCM, en busca de diseñar propuestas curriculares para el contexto empresarial, coadyuvando al crecimiento local y regional desde la Universidad.
11.
RELACIONES CON LOS PROVEEDORES DE BIENES Y SERVICIOS.

Para la celebración de Contratos en la UCM,  se deben tener presentes los siguientes requisitos, que aseguran la transparencia, eficiencia, eficacia y economía en la ejecución de los mismos
· Las personas naturales o jurídicas que participen en procesos de contratación con la Institución tendrán los mismos derechos y las mismas oportunidades.

· Se debe seleccionar la propuesta que le genere mayor beneficio a la institución en igualdad de condiciones para los contratistas.

· Los funcionarios de la Universidad que intervengan en el proceso contractual están obligados a vigilar y controlar la correcta ejecución del contrato, y velar por los intereses de la institución.

· No podrán contratar con la universidad quienes sean, cónyuges compañeros permanentes o sus parientes dentro del segundo grado de consanguinidad, o segundo de afinidad o primero civil.
· La selección del Contratista se efectuará sin tener en cuenta retribuciones, favores, afectos o intereses privados o personales.

· Al existir un contrato de ejecución no podrá existir otro contrato con el mismo contratista a fin de velar por el desarrollo de cada obligación, solo podrá ser posible un contrato simultaneo.

· No se podrá contratar con personas naturales o jurídicas que hayan incumplido contratos anteriores con la institución. 
· Se debe garantizar la transparencia en los procesos de selección y contratación.
· No se realizarán negocios con personas naturales o jurídicas cuyo comportamiento ético, social y empresarial sea contrario a las leyes, a la ética y a las buenas costumbres o que se encuentren cuestionados legalmente.

· Los Proveedores serán debidamente consultados en bases de datos externas para buscar la transparencia y evitar negocios ilícitos.
12.
RELACIONES CON LA COMUNIDAD
Conscientes de la necesidad de coadyuvar en la construcción de un proyecto de nación, la Universidad piensa que el desarrollo de la Educación Superior en el mundo confirma la importancia de extender su proyecto educativo a otras regiones del departamento, del país y del entorno internacional cercano, para contribuir a su desarrollo cultural y social.

Razón por la cual genera procesos formativos caracterizados por el respeto a la vida y a la dignidad, por la solidaridad, por la búsqueda de la convivencia social y del bienestar de las personas, según los principios doctrinales de la caridad, el amor al prójimo, la solidaridad y la defensa de la vida. Además, construye la identidad y el sentido social de las profesiones mediante proyectos de investigación y servicio social, y adelanta programas de proyección a la comunidad. 

13.
RELACIONES CON OTRAS INSTITUCIONES EDUCATIVAS O ENTIDADES 
· Está restringido para los empleados de la Universidad, la participación en otras instituciones educativas o entidades, si con ella se origina un conflicto de intereses, o se interfiere con el horario laboral y/o el desempeño de sus labores.

14.
ADMINISTRACIÓN DEL CÓDIGO DE BUEN GOBIERNO
El contenido de este Código es de obligatoria aplicación y cumplimiento, y en caso de violación el COMITÉ DE ETICA de la Universidad, será el responsable de conceptuar y remitirlo a las instancias correspondientes de acuerdo con los reglamentos y normas de la Universidad.
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