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PRESENTACIÓN

La Dirección de Control Interno de la Universidad Católica de Manizales, consciente de la importancia que el Sistema de Control Interno representa para el logro de los objetivos y metas institucionales y buscando el fortalecimiento de una herramienta gerencial que garantice la protección de los recursos de la Institución y fomente la eficacia y la eficiencia de las operaciones, presenta ante la Comunidad Universitaria el Manual para el Ejercicio del Control Interno.
Este Manual es una herramienta metodológica sencilla, básica, práctica y útil para el desarrollo del Control Interno, dado que este se concibe de forma que su ejercicio sea intrínseco al desarrollo de las funciones de todos los cargos, pues tanto los funcionarios adscritos a la Dirección de Control Interno como los Docentes, Directivos y Administrativos están involucradas en la ejecución y aplicación de los métodos de Control Interno.

Es fundamental que exista compromiso y voluntad administrativa, al más alto nivel directivo, comprometiendo a todas las dependencias con el control en su interior, a fin de alcanzar las metas establecidas.

El Consejo Superior y la Rectoría de la Universidad Católica de Manizales, están comprometidos con todos y cada uno de los procesos y procedimientos de la institución, y con su apoyo constante e incondicional para lograr el montaje del Sistema de Control Interno.

Por lo tanto el presente Manual establece los parámetros para la Aplicación, evaluación y retroalimentación del Sistema de Control Interno en la Universidad Católica de Manizales.
1. MARCO TEORICO
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1.1. Concepto del Sistema de Control Interno

El Sistema de Control Interno está integrado por el esquema organizacional y el conjunto de planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación, que adoptados por la universidad procuran que las actividades, operaciones, actuaciones, y la administración de la información y los recursos, se realicen de acuerdo con las normas constitucionales, legales y estatutarias vigentes, así como las políticas, metas y objetivos establecidos. 

Por lo tanto el Sistema de Control Interno es la combinación de estos elementos, que ordenados, relacionados entre sí y unidos a las personas que conforman una organización, se constituye en un medio para lograr el cumplimiento de su función administrativa, sus objetivos y la finalidad que persigue, generando capacidad de respuesta ante los diferentes grupos de interés que debe atender.
Razón por la cual el Control Interno no es un evento aislado, es más bien una serie de acciones que ocurren de manera constante a través del funcionamiento y operación de la institución, debiendo reconocerse como un componente integral de cada sistema o parte inherente a la estructura administrativa y operacional existente en la organización, asistiendo a la alta dirección de manera constante, en el alcance de sus objetivos y metas.

El Sistema de Control Interno debe entenderse como una herramienta que comparte algunos elementos con otros sistemas.
Definición de Control.

Es una medida que se aplica a los resultados de acciones, actividades o procesos ya realizados, o cualquier acción que asegure que los propósitos y políticas de la Institución, se cumplan y que los recursos destinados para este fin, sean administrados adecuadamente, por lo tanto debe regular o mantener las diferentes gestiones que permitan conseguir los objetivos propuestos en la etapa de planeación.
Control Interno: Es interno porque es un control que involucra a todos los niveles de la institución.

Sistema de Control Interno: Está integrado por el esquema organizacional y el conjunto de planes, métodos, principios, normas, procedimientos y mecanismos de verificación y evaluación
Definición de Autocontrol.

El control interno debe ser ejercido por los funcionarios de la Universidad como un desarrollo natural de sus actuaciones administrativas, razón por la cual dicho control debe estar inmerso en los propios procedimientos, de tal manera que el funcionario pueda efectuar su actuación administrativa y al mismo tiempo, verificar que ella cumple con todos los requisitos establecidos por el sistema de control.

De acuerdo con estas consideraciones el autocontrol es la identificación del funcionario con los objetivos institucionales y con los procesos y procedimientos establecidos al permitir que cada quien participe en la tarea de control.

¿Por qué Controlar?

El desarrollo real y práctico de las actividades de cualquier institución, así estas tengan una gran claridad en los procesos de planeación, tienden a distorsionarse con el tiempo, fundamentalmente por la tendencia natural a la degeneración de los procesos administrativos, lo cual conlleva a una distorsión de los objetivos propuestos en el proceso.

El sistema de Control Interno opera como un mecanismo que pretende minimizar o eliminar los riesgos que se pueden presentar por errores, fallas, desperdicios o malos manejos administrativos y financieros que se puedan producir en el quehacer diario normal de la Universidad.

¿Para qué Controlar?

Básicamente se busca mejorar o corregir los procesos, de tal manera que cumplan con los objetivos propuestos, identificando en lo posible, las situaciones del riesgo que potencialmente puedan influir para que las metas no se cumplan. En igual forma y sobre la base de la detección de errores, se busca reorientar los planes que se habían trazado, para llegar a las metas. Igualmente se busca desarrollar en los funcionarios una actitud positiva que los encamine a hacer bien sus tareas desde el inicio y sin necesidad de ser controlados, desarrollando así la cultura del Autocontrol.

¿Qué Controlar?

Cualquier Programa misional o de apoyo que tenga una finalidad definida debe cumplir con tareas, procedimientos, operaciones y actividades en general; todas hacen parte del denominado proceso y son susceptibles de ser evaluadas o controladas, con el único ánimo de mantener en forma permanente sus derroteros para llegar a cumplir con la meta previamente diseñada en el proceso.

1.2
 Elementos del Sistema de Control Interno

Es Sistema de Control Interno en la Universidad Católica de Manizales, es el sistema integrado por:
· Esquema de la Organización

Corresponde a la estructura orgánica de la universidad, la cual debe ser flexible y adaptativa, definir las líneas de autoridad y responsabilidad, tener claridad en la supervisión y establecer los deberes correspondientes a cada uno de los cargos.

· Planes y Programas

Toda organización debe tener claridad en su visión, misión, objetivos, metas y programas, de lo contrario, no tendrá un enfoque de los fines institucionales. La Planeación es el elemento estructural dentro del Sistema de Control Interno y es la función administrativa más importante. Se concibe como una herramienta gerencial y estratégica que orienta las acciones de la entidad para el logro de sus objetivos. Los planes de la institución deben documentarse de manera participativa y ponerse en conocimiento de todos para facilitar su ejecución y control.

En la medida en que la Universidad tenga definidas sus estrategias, objetivos, metas, y responsabilidades acordes con la misión institucional estará contribuyendo al fortalecimiento del Sistema de Control Interno.

· Métodos y Procedimientos

Este elemento al establecer las actividades que deben ejecutarse para lograr un resultado determinado, deja ver la participación de las diferentes áreas de la institución dentro del ejercicio del control interno, por lo tanto, es importante tener en cuenta que las normas de control interno deben estar presentes en todos los procedimientos.

De existir los procedimientos y los mecanismos internos de verificación, el Sistema de Control Interno se vuelve operable.

· Principios

Podría decirse que los principios fundamentan del Sistema de Control Interno, se entienden como los valores que caracterizan y personifican la naturaleza individual de la institución; Los principios como valores compartidos, representan la forma de ser y actuar de la Universidad y se constituyen en el núcleo principal para el cumplimiento de la misión institucional.

· Normas

Son todas las disposiciones de carácter interno que adopta la institución, con el fin de orientar el proceder cotidiano de la organización y que encierran el accionar de la alta dirección.

· Mecanismos de Verificación y Evaluación

Estos mecanismos deben diseñarse dentro de los mismos procesos administrativos, de forma que a medida que se desarrollan las actividades, el funcionario responsable pueda auto-controlarse y auto-evaluarse.

Como complemento al mencionado autocontrol, se cuenta con la Dirección de Control Interno, definida en la ley 87 de 1993, como uno de los componentes del Sistema de Control Interno. Se convierte en el control de los controles y tiene un papel primordial dentro de la verificación y evaluación de la institución.

Estos elementos son adoptados por la Universidad con el fin de procurar que todas las actividades, operaciones y actuaciones, en docencia, investigación, extensión, innovación y bienestar así como la información y los recursos se realicen de acuerdo con las normas constitucionales y estatutarias vigentes, dentro de las políticas trazadas por las Directivas de la Universidad y en atención a las metas u objetivos previstos dentro de nuestra visión y misión institucionales.
1.3 
Principios del Control Interno

Conforme lo establece el artículo 209 de la Constitución Política, la función administrativa se desarrolla con fundamento en principios. La adecuada operación del Sistema de Control Interno garantiza el acatamiento de los mismos por parte de los funcionarios, al considerarlos como punto de partida para el desempeño de sus funciones. Estos son:

Igualdad: 
Pretende que el Sistema de Control Interno asegure que las actividades estén orientadas efectivamente hacia el interés general, sin privilegios otorgados a grupos especiales, áreas, dependencias o personas.

Moralidad: 
Indica que las operaciones deben ser realizadas acatando no solo las normas constitucionales, legales e institucionales, sino también los principios éticos y morales que rigen la institución y la sociedad.

Eficacia:
Consiste en que la Institución actué y obtenga resultados consistentes con sus funciones, sin distraerse en actividades que no tengan una relación directa con éstas.

Economía:
Ordena vigilar que la asignación de los recursos sea la más adecuada, en función de los objetivos y metas institucionales. Se refiere a la austeridad y la mesura en los gastos e inversiones necesarias para la obtención de los insumos requeridos, para la satisfacción de las necesidades.

Celeridad:
Uno de los aspectos principales sujetos de control, debe ser la capacidad de respuesta óptima y oportuna, en las relaciones con áreas, usuarios, proveedores, funcionarios y entes gubernamentales y de control.

Publicidad:
Es el derecho de la sociedad y de los funcionarios adscritos a la UCM al acceso pleno, oportuno, veraz y preciso de las actuaciones, resultados e información.

Imparcialidad:
Busca que todos aquellos que tienen relaciones con la Universidad, no se sientan afectados en sus intereses o sean objeto de discriminación.
Preservación del

Medio ambiente:
Orientar las actuaciones de la Universidad hacia el respeto por el medio ambiente, garantizando condiciones propicias al desarrollo de la sociedad.
Adicionalmente el Gobierno Nacional consideró importante tener como principios básicos de la política de modernización, entre otros, los criterios de eficiencia y transparencia. Es el control interno el llamado a contribuir a que la Universidad alcance sus metas con estos principios.

Eficiencia.
La Universidad Católica de Manizales debe lograr el mayor y mejor desarrollo de sus metas y objetos previstos, con la menor cantidad posible de recursos (humanos, tecnológicos, físicos y financieros) buscando la máxima productividad de los recursos.

Transparencia:
Se fundamenta en que las actuaciones de la institución sean visibles. Se debe dejar evidencia y permitir el acceso, conocimiento y la posibilidad de expresar observaciones por parte de la comunidad universitaria y la sociedad.

El Control Interno debe sustentarse sobre bases firmes que permitan su consolidación al interior de la universidad y la apropiación y compromiso de toda la comunidad universitaria.  Esas bases son los Fundamentos, que sin ellos el Sistema de Control Interno no podría existir y estos son:
Autocontrol:
Es la capacidad que ostenta cada funcionario de la Universidad para controlar su trabajo, detectar desviaciones y efectuar correctivos para el adecuado cumplimiento de los resultados que se esperan en el ejercicio de su función.

Autorregulación:
Es la capacidad que tiene la Universidad para aplicar de manera participativa al interior de la institución, las políticas, principios, conductas éticas, métodos y procedimientos administrativos y académicos establecidos en la norma, que permiten el desarrollo e implementación del Sistema de Control Interno bajo un entorno de integridad, eficiencia y transparencia.

Autogestión:
Es la capacidad institucional de la universidad para interpretar, coordinar, aplicar y evaluar de manera efectiva, eficiente y eficaz, la función Administrativa, de Docencia, Investigación y Extensión que  asume en ejercicio de su misión y dentro del marco de la autonomía universitaria le ha sido asignada por la ley , sus estatutos y reglamentos.

1.4.
Objetivos del Sistema de Control Interno.

· Proteger los recursos de la universidad, buscando su adecuada administración ante posibles riesgos que los afecten.;
· Garantizar la eficacia, la eficiencia y economía en todas las operaciones, promoviendo y facilitando la correcta ejecución de las funciones y actividades definidas para el logro de la misión institucional;

· Velar porque todas las actividades y recursos de la organización estén dirigidos al cumplimiento de los objetivos de la Universidad;
· Garantizar la correcta evaluación y seguimiento de la gestión de la Institución;
· Asegurar la oportunidad y confiabilidad de la información y de sus registros;
· Definir y aplicar medidas para prevenir los riesgos, detectar y corregir las desviaciones que se presenten en la institución y que puedan afectar el logro de sus objetivos;

· Garantizar que el sistema de control interno disponga de sus propios mecanismos de verificación y evaluación.
2. MARCO LEGAL
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El listado de las normas aplicables en materia del Sistema de Control Interno es el siguiente:

· Constitución Política

Artículo 209: Se refiere a la función administrativa y el servicio de ésta hacia los intereses generales. Establece que la administración pública, en todos sus órdenes, tendrá un control interno que se ejercerá en los términos que señale la ley. Este artículo fue reglamentado por la Ley 87 de 1993 y el Decreto 1599 de 2005.

Artículo 269: Corresponde a las obligaciones que tienen las entidades de diseñar y aplicar métodos y procedimientos de control interno de acuerdo con las características propias de cada Entidad.

· Leyes

Ley 87 de 1993: define las normas básicas para el ejercicio del control interno en las entidades y organismos del Estado. Señala que el Control Interno se debe expresar a través de las políticas aprobadas por los niveles de dirección y administración de las respectivas entidades y que se cumplirán en toda la escala de la estructura administrativa, mediante la elaboración y aplicación de técnicas de dirección, verificación y evaluación de regulaciones administrativas, de manuales de funciones y procedimientos, de sistemas de información y de programas de selección, inducción y capacitación de personal.
Ley 489 de 1998: Por la cual se dictan normas sobre la organización y funcionamiento de las entidades del orden nacional. En el Capítulo Sexto de esta ley se crea el Sistema Nacional de Control Interno.

Ley 734 de 2002: Estipula, en el artículo 34, la obligatoriedad de adoptar el Sistema de Control Interno y la función independiente de Auditoria Interna.

· Decretos Reglamentarios

Decreto 1826 de 1994: Reglamenta parcialmente la ley 87 de 1993.

Decreto 280 de 1996: Crea el Consejo Asesor del Gobierno en materia de Control Interno en las entidades del orden Nacional y Territorial.

Decreto 2145 de 1999: Dictó normas sobre el Sistema Nacional de Control Interno, para todas las entidades del sector público. Como mecanismos de verificación y evaluación del Control Interno, se aplicarán las normas de auditoría generalmente aceptadas, la selección de indicadores de desempeño, los informes de gestión y de cualquier otro mecanismo moderno de control que implique el uso de la mayor tecnología, eficiencia y seguridad.  De acuerdo con la ley, se debe establecer al más alto nivel jerárquico un Comité de Coordinación del Sistema de Control Interno, de acuerdo con la naturaleza de las funciones propias de la organización. 
Estipula además, que los informes de los funcionarios del control interno tendrán valor probatorio en los procesos disciplinarios, administrativos, judiciales y fiscales cuando las autoridades pertinentes así lo soliciten.
Decreto 1537 de julio de 2001: Reglamenta parcialmente la Ley 87 en cuanto a los elementos técnicos y administrativos que fortalecen el Sistema de Control Interno.

REFERENCIAS

· Ley 87 de 1993
· Ley 30 de 1992 artículo 95 
· Resolución 119 de 2006 de la Contaduría General de la Nación.

3. APLICACIÓN DEL CONTROL INTERNO




Los objetivos del Control interno son aplicables a cualquier dependencia de la Universidad, si consideramos que cada una de ellas, ejerce el control de sí misma, a través de todos los que allí desempeñan sus cargos, orientados y asesorados siempre por el superior inmediato.

La base técnica y aplicativa del Sistema de Control Interno en la Universidad Católica de Manizales es la siguiente:

•
Se fundamenta en la construcción de una ética institucional.

•

Se orienta a la prevención de riesgos.

•
Se hace efectiva la organización por procesos (Gestión de Calidad).

•
Encausa a la institución hacia un control permanente.

•
Mide la gestión en tiempo real.

•
Enfatiza en la generación de información suficiente, pertinente, oportuna, de utilidad organizacional y social, articulada con los sistemas de información existentes.

•
Controla la efectividad de los procesos de comunicación y rendición de cuentas.

•
Fortalece la función de evaluación independiente al control y la gestión.

•
Se orienta hacia la estandarización de metodologías y procedimientos de evaluación del Sistema de Control Interno.

•
Otorga alto nivel de importancia a los planes de mejoramiento.

La Dirección de Control Interno en la UCM, es uno de los componentes del Sistema de Control Interno, de nivel gerencial o directivo, encargada de medir y evaluar la eficiencia, eficacia y economía de los demás controles, asesorando a la alta dirección en la continuidad del proceso administrativo, la reevaluación de los planes establecidos y la introducción de los correctivos necesarios para el cumplimiento de las metas y objetivos previstos.

Es importante entender que el acompañamiento que realiza la Dirección de Control Interno es netamente asesor, por tal razón en ningún caso podrá, ejercer control previo mediante refrendaciones a los actos de la administración.

El Control Interno en la Universidad Católica de Manizales se expresará a través de las políticas y directrices expedidas por los órganos de gobierno y dirección, se cumplirá y desarrollará en toda la escala de la estructura administrativa, mediante la elaboración y aplicación de técnicas de dirección, verificación y evaluación de regulaciones administrativas, manuales de funciones y procesos, de sistemas de información, y de programas de selección, inducción y capacitación de personal.
La Dirección de Control Interno presentará a la Representante Legal y al Consejo Superior, los siguientes informes, relacionados con la evaluación independiente, la gestión, los resultados y el mejoramiento continuo; una vez se termine el montaje del sistema de Control Interno:

 Informe Ejecutivo Anual de Evaluación del Sistema de Control Interno.

 Informes de Auditoria Interna.

 Informe de Seguimiento al Plan de Mejoramiento.

4. RESPONSABLES DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO.
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	Órgano de Gobierno
	Consejo Superior

	
	Representante Legal


El Consejo Superior, tienen la responsabilidad de establecer las políticas y objetivos a alcanzar en el cuatrienio y dar los lineamientos y orientaciones para la definición y Montaje del Sistema de Control Interno; la Rectora, debe establece, desarrolla y mantiene el sistema de control interno en la Universidad, regular las políticas, aprobar los métodos y procedimientos de acuerdo a las normas externas e internas.

	Órgano de Dirección y Asesoría
	Vicerrectorías

	
	Decanaturas

	
	Direcciones Académicas y Administrativas

	
	Asesores


Responsables de la eficiencia y eficacia de los procesos y controles, el desarrollo de la autoevaluación y el logro de los resultados y metas, participar en la definición y establecimiento de mecanismos de control, seguimiento y evaluación de los mismos, así como su puesta en ejecución de acuerdo con los compromisos adquiridos.
	Órgano de Control
	Dirección de Control Interno


Es responsable de la Evaluación Independiente y de Asesorar al Consejo Superior y a la Rectora sobre políticas en materia de control interno
5. FUNCIONES DEL DIRECTOR DE CONTROL INTERNO
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a)
Planear, dirigir y organizar la verificación y evaluación del S.C.I..

b)
Verificar que el sistema de Control Interno esté formalmente establecido dentro de la universidad y que su ejercicio sea intrínseco al desarrollo de las funciones de todos los cargos y en particular de aquellos que tengan responsabilidad de mandos.

c)
Verificar que los controles definidos para los procesos y actividades de la organización se cumplan por cada uno de los responsables de su ejecución y que las áreas encargadas del régimen disciplinario ejerzan estas funciones.

d)
Verificar que los controles estén adecuadamente definidos, sean apropiados y se mejoren permanentemente de acuerdo con la evolución de la institución.

e)
Velar por el cumplimiento de las leyes, normas, políticas, procedimientos, planes, programas, proyectos y metas de la organización y recomendar los ajustes necesarios.

f)
Servir de apoyo a los directivos en el proceso de toma de decisiones, a fin de que se obtengan los resultados esperados.

g)
Verificar los procedimientos relacionados con el manejo de los recursos, bienes y los sistemas de información de la institución y recomendar los correctivos que sean necesarios.

h)
Fomentar en toda la organización la formación de una cultura de Control que contribuya al mejoramiento continuo en el cumplimiento de la misión institucional.

i)
Mantener permanentemente informada a la Rectora acerca del estado del Control Interno dentro de la universidad, dando cuenta de las debilidades detectadas y de las fallas en su cumplimiento.

j)
Verificar que se implanten las medidas correctivas recomendadas.

6. ACCESO A LA INFORMACION
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En desarrollo de los programas de auditoría, el Director de Control Interno tendrá acceso a todas las fuentes de información de la Universidad, archivos físicos y magnéticos, libros, actas y demás similares, lo mismo que a los fondos, valores y bienes que deban ser verificados.

En el manejo de la información, los funcionarios de la Dirección de Control Interno, guardarán la debida discreción y cumplirán estrictamente las disposiciones sobre reserva documental.
7. TIPOS DE CONTROL EN LA UMC
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7.1
Control de Legalidad o Cumplimiento

Es la comprobación que hace la Universidad de sus operaciones financieras, administrativas, económicas y de otra índole, para establecer que estas se hayan realizado conforme a las normas que le son aplicables.

7.2
Control Estratégico:

Busca fomentar la cultura de Autocontrol en toda la comunidad universitaria, basándose en principios y valores establecidos en sistemas de planeación que permiten el desarrollo institucional, la definición de estrategias y el control del riesgo. 
7.3
Control de Gestión y Resultados

Es la utilización de mecanismos que permiten examinar la eficiencia y eficacia de la universidad en la administración de sus recursos, en el establecimiento de procedimientos que generen información oportuna y confiable, así como en el diseño de instrumentos que permitan una comunicación permanente entre los procesos y con la comunidad universitaria.

7.4
Control de Evaluación

Garantiza la existencia de mecanismos y procedimientos en la Universidad, que permitan realizar seguimiento a la gestión y evaluación al Sistema Control Interno, a la función de evaluación independiente y al fomento del mejoramiento continuo.

7.5
Control del Riesgo.

Es toda acción que emprende la universidad para minimizar los riesgos, analizando el desempeño de las operaciones, evidenciando posibles desviaciones frente al resultado esperado y la adopción de medidas preventivas.

7.6
Control Contable.

Es el examen que se realiza con base en las normas de auditoría de aceptación general, para establecer si los estados financieros de una institución reflejan razonablemente el resultado de sus operaciones y los cambios en la situación financiera, comprobando que en la elaboración de las mismas y en las transacciones y operaciones que los originaron, se observaron y cumplieron las normas prescritas por las auditorias competentes y los principios de contabilidad universalmente aceptados o prescritos por el Contador General.

7.7
Control de Sistemas.

Se ocupa de verificar los procesos y la seguridad de los sistemas de información de la universidad, con el propósito de determinar su racionalidad y efectividad.

7.8
Control de información

Consiste en establecer mecanismos que permitan la generación de información para la toma de decisiones y la producción de reportes requeridos por los entes gubernamentales y los diferentes grupos de interés.

8. EVALUACIÓN DEL SISTEMA DE CONTROL INTERNO
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La Dirección de Control Interno de la Universidad Católica de Manizales, asesora, programa, ejecuta y evalúa de manera oportuna e independiente el desarrollo del Sistema de Control Interno, mediante la implantación de un modelo de Control Interno que propicie el Control Estratégico, el Control de Gestión y el Control de Evaluación, orientando sus acciones dentro de los principios de Autocontrol, Autorregulación y Autogestión como pilares básico.

El Control de Evaluación en la UCM, está constituido por los mecanismos de verificación y evaluación del sistema de control interno y las acciones emprendidas para la mejora continua. Está integrado por la Autoevaluación, la Evaluación Independiente y los Planes de Mejoramiento.

8.1.
Autoevaluación:

Permite evaluar la capacidad que tienen los funcionarios de la UCM de lograr los resultados y de tomar las acciones correctivas necesarias para corregir las desviaciones, la autoevaluación garantiza la medición oportuna de la gestión, por parte de las diferentes unidades académicas y procesos administrativos. 

8.2.
Evaluación Independiente:

Es la evaluación objetiva que realiza la Dirección de Control Interno de la universidad, sobre la efectividad del control y el cumplimiento de los planes, programas y proyectos y la forma en como estos han sido realizados. 

Esta evaluación está integrada por la Evaluación del Sistema de Control Interno y la Auditoria Interna

Evaluación del Sistema de Control Interno: Busca determinar la situación actual y la efectividad del sistema de control interno en la universidad, con el fin de detectar desviaciones e inconsistencias que deben ser reportadas a la Rectoría y al Consejo Superior para que se tomen las acciones pertinentes, adecuadas y propias.

Auditoria Interna: Permite conocer el desempeño de las unidades académicas y de los procesos administrativos de la universidad, a través de la aplicación por parte de la Dirección de Control Interno de normas de auditoría que permiten tomar las acciones correctivas necesarias dentro del proceso de mejora continua.
Para la Metodología e Implementación de la Evaluación Independiente se diseñarán instrumentos y métodos que nos permitan llevarla a cabo y de igual manera se utilizara la Auditoría Interna como un mecanismo de evaluación específica sobre los resultados de la gestión, con el objetivo de apoyar la corrección de debilidades e irregularidades que puedan afectar el desempeño de la universidad.

Las diferentes actividades a desarrollarse en el Proceso de evaluación del Sistema de Control Interno deben planearse adecuadamente desde la formulación del programa de trabajo hasta la redacción del informe final, comprendiendo el conocimiento general de la universidad, normatividad inherente, objetivos y funciones, ubicación dentro del sector educativo, conformación y distribución de las labores entre los funcionarios de la Dirección de Control Interno, diseño de papeles de trabajo, técnicas y procedimientos a aplicar en la etapa de ejecución y emisión del concepto y recomendaciones.
Se deben conocer y evaluar los procedimientos formales e informales, que tengan establecidos los sujetos de evaluación. Esta fase permite determinar realmente los procedimientos y las políticas aplicadas por la Universidad con relación a las actividades y operaciones de interés para el funcionario evaluador. 

8.3
Planes de Mejoramiento:

Son las acciones que se toman como resultado de la autoevaluación y la evaluación independiente 
Planes de Mejoramiento Institucional: Son las acciones de mejoramiento que en forma institucional debe ejecutar la Universidad.

Planes de Mejoramiento Funcionales: Son las acciones de mejoramiento relativas a una unidad académica o un proceso administrativo, con el fin de fortalecer el control interno y garantizar el cumplimiento de los objetivos, metas y resultados que están a su cargo.

Planes de Mejoramiento Individual: Define las acciones de mejoramiento que cada uno de nosotros (docentes o funcionarios administrativos) debemos implementar para mejorar el desempeño de nuestras funciones y responsabilidades
El sistema de evaluación y seguimiento, para la universidad, parte de la identificación de instrumentos necesarios que permitan evaluar y ajustar permanentemente cada uno de los proyectos establecidos en el Plan de Desarrollo Institucional.
9. TÉCNICAS DE EVALUACIÓN APLICABLES
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Son aquellas herramientas utilizadas por el auditor para obtener la evidencia necesaria que fundamente sus observaciones, conclusiones y recomendaciones. Su aplicación se basa en el criterio o juicio del auditor según las circunstancias.

9.1
Entrevistas:

Se utilizan para recolectar información cualitativa, y se deben realizar con las personas responsables e involucradas en el proceso. Pueden hacerse mediante preguntas abiertas que permitan conocer las características generales del procedimiento estudiado o mediante preguntas que brinden información más detallada.

Es necesario que el entrevistado sea una persona que tenga pleno conocimiento de la función o actividad, de preferencia el mismo funcionario que ejecuta la labor, para obtener la información requerida y al mismo tiempo la evidencia necesaria.

El factor de éxito de ésta técnica es la preparación previa, es importante abordar los temas con un conocimiento previo sobre los mismos. Para lo cual se utiliza el manejo de una lista de chequeo con el propósito de llevar una secuencia lógica sobre la información que se pretende obtener.
9.2
Cuestionarios:

El cuestionario de control interno se basa en la existencia de procedimientos de uso general, con el fin de lograr un adecuado funcionamiento de las operaciones. Este método consiste en convertir en pregunta todas las normas de control interno de la universidad, de tal manera que una respuesta afirmativa indique la existencia y observación de la norma y una respuesta negativa indique la ausencia de la misma. Toda respuesta negativa será evaluada por el auditor, considerando su efecto en la confiabilidad de la información y en el alcance de los procedimientos de auditoría a aplicar. 
Es utilizado cuando se requiere obtener información de un número representativo de personas. La elaboración del cuestionario requiere determinar exactamente la información que se necesita, las personas que pueden brindar esa información y definir las preguntas necesarias, dándoles un orden lógico.
El auditor, en el uso del método del cuestionario, debe considerar los siguientes aspectos:

· No copiar cada año el mismo cuestionario y agregar las mismas repuestas del año anterior sin hacer evaluación alguna.

· No contestar mecánicamente el cuestionario.

· Tomarlo como un medio y no como un fin, es decir, que en las áreas donde se detecte las deficiencias del control, se amplié el alcance de los procedimientos de la evaluación.

· Determinar durante el curso de la evaluación si las respuestas son correctas.

· Determinar la evidencia de la situación del control interno en el alcance del análisis.

9.3
Revisión Documental:
Consiste en recolectar información a partir de archivos, manuales, actas, reportes, estadísticas, entre otros. Permitirá verificar la exactitud, legalidad y legitimidad de los documentos que justifican las operaciones realizadas por la universidad.

Entre las ventajas que presenta este método de evaluación del Sistema de Control Interno tenemos:
· Facilita al Auditor tener un conocimiento general de los distintos procedimientos.

· Muestra la existencia o ausencia de controles financieros y operativos.

· Identifica las desviaciones de procedimientos o rutina de trabajo.

· Facilita la presentación, las recomendaciones y sugerencias a los niveles directivo de la institución sobre asuntos financieros y administrativo.

9.4
Pruebas


9.4.1
Muestreo Estadístico:
Consiste en seleccionar una muestra representativa de los diferentes procedimientos de la universidad sobre los cuales se efectúan las comparaciones y pruebas como parte de la evaluación de operaciones del Sistema de Control Interno. Como técnicas reconocidas dentro del ambiente de la contabilidad y la auditoría, el muestreo estadístico permite proyectar matemáticamente las condiciones del análisis a los procedimientos, produciendo un ahorro considerable de esfuerzos y por consiguiente de costo en el proceso de evaluación.

El muestreo estadístico debe ser un medio práctico para expresar en medios cuantitativos el juicio del auditor, respecto a la razonabilidad y para determinar la magnitud de las pruebas y evaluar el resultado de los mismos sobre esta base.

9.4.2
Pruebas de Cumplimiento:
El propósito de las pruebas de cumplimiento es suministrar una seguridad razonable de que los procedimientos relativos a controles contables, administrativos y de gestión, están siendo aplicados tal y como fueron prescritos por la universidad. 
Tales pruebas son necesarias para saber el grado de confiabilidad de los procedimientos para determinar la naturaleza, oportunidad o extensión de las pruebas sustantivas.

La naturaleza de los procedimientos de Control Interno y de la evidencia disponible acerca de su cumplimiento determina necesariamente la naturaleza de las pruebas de cumplimiento y también influye sobre la oportunidad y extensión de tales pruebas. En lo que respecta a los procedimientos de Control Interno, éstos dejan una visión al Auditor sobre el tipo y alcance de las pruebas de cumplimiento, que deben aplicar.

10. GENERALIDADES SOBRE LOS INDICADORES
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La Universidad Católica de Manizales logra sus objetivos a partir de acciones desarrolladas por sus diversas dependencias. Las funciones desarrolladas permiten la generación de dos tipos de productos: unos denominados finales, que se distinguen porque llegan a la comunidad universitaria, al sector externo y otros que se denominan intermedios, porque simplemente permiten el logro de los primeros, pero directamente no se relacionan con el usuario del bien final.

Es necesario que la Universidad Católica de Manizales seleccione aquellos indicadores que considere más conducentes a la evaluación de sus áreas de interés. De lo contrario, resultaría fatigante e inútil un cúmulo de información que luego no se utiliza y termina por abandonarse todo el sistema. Una vez seleccionados los indicadores, se debe establecer la responsabilidad de quien debe calcularlos y a quien debe entregarse la información. 
Este es un aspecto muy importante para la universidad ya que los indicadores son, en definitiva, herramientas para la toma de decisiones. Adicionalmente, es necesario disponer de información cuantitativa que sirva de base al proceso general de planeación, y más generalmente a los procesos de toma de decisiones a la evaluación y control.

Este sistema en la universidad se establece mediante la generación de una serie de indicadores básicos. Se plantea la definición de un "tablero de control" con un grupo reducido de indicadores, a partir de estos se puede efectuar seguimiento y evaluación a los proyectos desarrollados por la institución, para analizar sus acciones en términos de objetivos, alternativas de acción, medición de rendimiento y costo / beneficio.

Es necesario introducir elementos en la universidad que permitan obtener la información necesaria, con la oportunidad requerida y con la calidad exigida en cuanto a veracidad. Otra característica deseable es que la información esté sistematizada. Para iniciar el proceso de cuantificación se recomienda trabajar con la información generada en el último período, para determinar el estado actual de los proyectos desarrollados, en cuanto a utilización de recursos y nivel de ejecución frente a lo programado
12. ELEMENTOS PARA EL SISTEMA DE CONTROL INTERNO
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· Normograma Institucional
· Mapa de Procesos

· Código de Ética

· Código de Buen Gobierno
· Definición de Políticas para la ejecución de los procesos administrativos.

· Manual de Inducción y Re inducción
· Manual de Procesos y Procedimientos
· Manual de Indicadores
· Manual de Control Interno

· Mapa de Riesgos

· Políticas de Administración del Riesgo

· Plan Anual de Auditorias

13. CAMPO DE APLICACIÓN
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El Sistema de Control Interno de la UCM, forma parte integrante y es aplicable a los sistemas de planeación, jurídicos, investigativos, misionales, financieros, contables, estadísticos, informáticos, operativos, técnicos, de recursos humanos y de comunicaciones.

El Control Interno en la Universidad Católica de Manizales, se aplicará a todas las áreas y dependencias que conforman la organización de la Institución.
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