Manizales, día de mes de 2022

Señor (a)
[nombre representante]
[nombre empresa]
[bookmark: _GoBack]
Asunto: CARTA ACUERDO COMERCIAL

Con el objetivo de aunar esfuerzos por medio de acciones conjuntas en torno al acceso de bienes, servicios y productos de la [NOMBRE EMPRESA] y que beneficien a los graduados, estudiantes y colaboradores de la Universidad de Católica de Manizales.

[NOMBRE REPRESENTANTE], en calidad de representante legal de la Empresa [NOMBRE EMPRESA], se compromete a ofrecerle a la comunidad universitaria UCM descripción del servicio Ejemplo: el descuento correspondiente al 15% en cualquiera de los servicios y/o productos de la empresa de acuerdo con la disponibilidad en el momento de la solicitud de estos.
La empresa [NOMBRE EMPRESA], facturará el servicio prestado directamente a la persona de la comunidad universitaria UCM que recibe el servicio o producto, la Universidad no asume en ningún caso obligaciones transaccionales, contractuales o de responsabilidad que se deriven de la prestación del servicio de [NOMBRE EMPRESA].
La UNIVERSIDAD CATÓLICA DE MANIZALES, en contraprestación realizara difusión para el conocimiento del presente acuerdo mediante boletines institucionales, correo electrónico, redes sociales y otros medios digitales que se dispongan.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs][NOMBRE EMPRESA] se compromete a realizar y entregar informe semestral de seguimiento de los usuarios de la comunidad universitaria UCM que han accedido a los servicios y/o productos ofertados por la entidad.
El presente acuerdo no otorga facultad a [NOMBRE EMPRESA] para el uso de las marcas y emblemas institucionales de la Universidad Católica de Manizales, la cual solo podrá ser otorgada expresamente y por escrito.
El presente Acuerdo tiene una vigencia de un año contada a partir de la fecha de su suscripción y podrá ser prorrogado a voluntad de las partes por un periodo igual, haciéndose los ajustes autorizados a los beneficios y procedimientos aquí expuestos.

Atentamente,
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[nombre completo]
Representante legal
HNA. MARÍA ELIZABETH CAICEDO CAICEDO
Rectora UCM
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