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INTRODUCCIÓN:

En la presente guía de manejo se puede encontrar información importante sobre las implicaciones psicológicas y su respectivo manejo a los pacientes con problemas relacionados con el grupo primario de apoyo (familia, pareja, hij@s) en  la comunidad universitaria. Se abordan las diferentes técnicas psicológicas que se pueden aplicar a esta población, con el objetivo de disminuir las implicaciones psicológicas en su estilo de vida y modos de adaptación a la comunidad y vida cotidiana.

ALCANCE / APLICABILIDAD:

Esta Guía de Práctica Clínica psicológica aplica para la totalidad de comunidad de la Universidad Católica de Manizales UCM, de todos los programas académicos en  técnicos, tecnológicos de pregrado, posgrados y funcionarios de la misma.

OBJETIVOS:

· Proveer a los psicólogos clínicos los criterios fundamentales para el abordaje de las problemáticas del grupo primario de apoyo.
· Garantizar el cumplimiento de los indicadores de calidad de las atenciones del área de psicología a los pacientes con problemas del grupo primario de apoyo.
· Mejorar la calidad de vida, afrontamiento y tratamiento tanto del paciente como de los miembros de la comunidad universitaria de la UCM.
COMPLICACIONES / PROBLEMAS:

Cuando se presenta una conducta problemática dentro del grupo primario de apoyo, toda la vida personal y la relacional se ve alterada y con ella se presentan variadas alteraciones psicológicas;  puede experimentar perdida de sentido de vida, autocuidado, autovalor y deteriora el desempeño de este en su labor. De su capacidad de adaptación y ajuste a situaciones clínicamente relevantes dependerán:
· del grado de compromiso personal
· de los recursos interpersonales y de comunicación
· del modo de afrontamiento personal y capacidad de resolución de conflictos
· del apoyo social y recursos ambientales
· así como de las competencias del paciente y su familia para hacer frente las situaciones conflictivas y la disponibilidad al tratamiento psicológico

METODOLOGÍA:
1. Consulta bibliográfica sobre la existencia de Guías de Práctica Clínica sobre los pacientes con problemas relacionados con el grupo primario de apoyo.
2. Revisión de la literatura nacional e internacional sobre el tema.
EVIDENCIAS CIENTIFICAS:

La familia es uno de los grupos fundamentales a intervenir con el fin de mejorar su funcionamiento, es considerada como una unidad social, como una organización social primaria que se caracteriza por sus vínculos, y por las relaciones afectivas que en su interior se dan, constituyendo un subsistema de la organización social. Los miembros del grupo familiar cumplen roles y funciones al interior de esta, éstas funciones y roles son los que permiten relacionarse con otros sistemas externos, tales como el barrio, el trabajo, la escuela, etc. 
La familia tiene la tarea de desarrollar determinadas funciones, tales como la biológica, la económica, la educativa en la formación de sus integrantes, contribuyendo a la formación de valores, a la socialización de sus miembros, a la reproducción y a la satisfacción de necesidades básicas entre otras. Asimismo tiene la tarea de preparar a los individuos para enfrentar cambios que son producidos tanto desde el exterior como desde el interior y que pueden conllevar a modificaciones estructurales y funcionales. Es dentro del grupo familiar en donde se aprenden los valores y se transmite la cultura, la cual será filtrada y orientada por cada sistema. La ubicación geográfica de este sistema familiar (rural o urbano) determina también ciertas características de la organización y los roles que en ella se dan.
En las comunidades y grupos sociales se presentan diversos problemas  que dependiendo de su gravedad e importancia pueden ser objeto de intervención y susceptible a ser modificados. La Intervención es un conjunto de acciones que se realizan con vista a modificar determinada realidad y alcanzar los objetivos que se desean.

Las intervenciones en el campo de la psicología pueden ser clasificadas según el tipo de objetivo o meta, la unidad de intervención o destinatario y el método utilizado. Podemos referirnos a la intervención psicosocial cuyos objetivos son procurar cambiar en los sistemas sociales con el fin de promover el bienestar comunitario o social y la intervención psicológica cuyos objetivos son los de proporcionar cambios en las personas (individuos, parejas y familias] para ayudar en la solución de diversos problemas psicológicos empleando diferentes procedimientos que proporcionan el mejoramiento personal y grupal. 

Algunas de las teorías que intervienen en este aspectos sugieren por ejemplo: Los procesos del sistema familiar; comunicación, roles y reglas. La estructura de relaciones de la familia es mantenida y se manifiesta a través de los procesos del sistema familiar: la comunicación, los roles y las normas (reglas). El intercambio de inputs y outputs entre los subsistemas familiares es controlado y cumplido a través de estos procesos familiares.
Wertsch (1999) encuentra que la propuesta de Leontiev para analizar la acción humana y sus motivos se concreta en la definición de la péntada en la que incluye los términos de acto, escena, agente, agencia y propósito. Se considera el acto como lo que acontece en las situaciones o en los pensamientos; la escena se considera lo que está detrás del acto; el agente es el sujetos o los sujetos que intencional y autónomamente realizan la acción con la ayuda de medios e instrumentos, es decir, la agencia; y el propósito es la intención o el plan que mueve el actuar del agente. El enfoque sociocultural consiste en explicar y exponer las relaciones entre la acción humana, por un lado, y los contextos culturales, institucionales e históricos en los que 25  esa acción tiene lugar, por el otro (Wertsch V., 1999, pág. 48)
Las preguntas sobre la familia se encuentran en los movimientos del propio proceso de individualización en contextos contemporáneos, en los cuales la reflexividad intrínseca conduce a tomar a cada uno de sus miembros su autonomía y libertad, desatarse de los anclajes y circular globalmente, produciendo la profunda tensión entre el proyecto familiar y el proyecto individual, y desde aquí experimentar lo que Bauman (2008) ha denominado un círculo frío y un individualismo mal aprehendido.
En estos cambios que trae el movimiento de la individualización, se expresan la reestructuración del orden familiar contemporáneo. Hay eclosión en el modelo tradicional de la familia nuclear patriarcal. La separación conyugal y la opción de otras y nuevas uniones, generan la ruptura de la urdimbre tradicional del matrimonio y la pareja como bases de consolidación de la familia nuclear; se separan los lugares de la maternidad y la paternidad anudados a un proyecto de pareja, apareciendo como alternativas individuales desde procesos legales de adopción, de reproducción asistida y negociación mercantil. En este marco de fragilidad e incertidumbre frente a la duración de la alianza, la relación progénito filial se convierte en el soporte irrevocable del tejido familiar, es la última contra soledad que arrastra el individualismo moderno como prolongación del anclaje familiar. Así mismo, esta individualización, quiebra la convención tradicional de la heterosexualidad de la pareja y del matrimonio, al incorporar las opciones de parejas homosexuales que no fácilmente pelean el reconocimiento de sus derechos individuales, de pareja y de familia.
En este mundo familiar de recomposiciones contemporáneas se erosiona la certeza de la vivencia fraternal, cada vez se diluye la opción de “crecer en una familia grande”; los(as) hijos(as) únicos ocupan un umbral entre la realidad de una paternidad o maternidad con proyectos individuales o los costos económicos y emocionales que se detonan en los parámetros convencionales del amor y el cuidado como soportes del proyecto familiar; en otros términos, se provocan dinámicas familiares distintas por razones demográficas, de control de la natalidad, de peso económico o proyección individual.
Pacientes con problemas familiares 

Resulta un poco complicado describir totalmente las complicaciones de tipo familiar que refieren los pacientes del servicio de psicología de la comunidad universitaria UCM, sin embargo, aun reconociendo la diversidad nos atrevemos a describir alguna de ellas:
· Problemas de comunicación

· Dificultades en el manejo de la autoridad

· Adecuado manejo del afecto

· Ejecución de roles y responsabilidad

Se ha evidenciado que las relaciones positivas entre padres e hijos contribuyen al desarrollo de una autopercepción y de una autoestima positiva, tanto en los dominios familiar como social o académico, constituyendo estos recursos de autoestima un importante factor de protección frente al desajuste adolescente y subsecuentes etapas críticas. El proceso de la comunicación implica la existencia de: un emisor, que es la persona que transmite el mensaje, un receptor, que es la persona a la que se dirige el mensaje, y un canal o medio físico de transmisión, a través del cual se enviará el mensaje. Para transmitir adecuadamente un mensaje debe haber además un código común al emisor y al receptor. El código puede ser verbal, si la comunicación se realiza a través de lo que decimos o escribimos o no verbal, si la comunicación se lleva a cabo mediante la expresión facial, gestos, actitudes, posturas corporales, tonos de voz y/o miradas, que producimos al relacionarnos con los otros. La comunicación no verbal es de vital importancia en los procesos de comunicación porque, por un lado puede sustituir a las palabras u orientar la manera en la que el mensaje verbal será interpretado y en segundo lugar, tiene la capacidad de expresar el afecto y/o sentimientos del interlocutor en relación al otro. La intervención en estos casos estará orientada al manejo de asegurar asertividad y de los canales de comunicación. Aspectos de la comunicación son los principales motivos de consultas de este caso, principalmente por que el poco interés en la comunicación asertiva o la interacción respetuosa, sin perder de vista el manejo de la autoridad desdibujan las acciones de los padres, madres e hijos para el adecuado desempeño de su rol dentro de la familia. Es el interés de nuestro servicio ofrecer las herramientas necesarias para hacer visible las falencias, desajustes que surgen de la interpretación de este aspecto en cada una de las familias haciendo uso de las herramientas de intervención de las escuelas clásicas del aprendizaje y análisis de los sistemas.
La autoridad  es otros de los núcleos de interés en las situaciones de tipo familia relevantes. Conociendo que la autoridad  (principalmente dirigida por los padres) "es una influencia positiva que sostiene y acrecienta la autonomía y la responsabilidad de cada hijo; es un servicio a los hijos en su proceso educativo, un servicio que implica el poder de decidir y de sancionar, es una ayuda que consiste en dirigir la participación de los hijos en la vida familiar y en orientar su creciente autonomía, responsabilizándoles, es un componente esencial del amor a los hijos que se manifiesta de modos diversos en diferentes circunstancias, en la relación padres e hijos" (Oliveros F. Otero).

El ejercicio de la autoridad, es una tarea difícil e implica una triple relación: padres, hijos y ambiente. Así, no es sólo una cualidad de los padres derivados de sus ideas claras sobre la educación y de su coherencia de lo que piensan, lo que hacen y lo exigido. Depende además, de cómo sea cada hijo y cómo influye el ambiente; abuelos, tíos, primos, otros padres y las actitudes propias de una sociedad consumista y permisiva. 
Este es de manera muy particular el reto de las familias del siglo XXI pues se vio debilitada en su forma por el movimiento autocastrista y el creciente aumento de rol sobreprotector de los padres, en donde desapareció el castigo (expuesto por teorías del aprendizaje y mostraron su eficacia para la extinción de una conducta) pues se entendida como “maltrato” no se logró comprender en los padres de esta era que estos dos (castigo - maltrato) no eran sinónimos, por tanto crecieron muchos hijos sin reforzamientos negativos, sin lograr entender las figuras de autoridad, sin reconocer la responsabilidad como un principio fundamental, sin examinar su rol dentro de la familia y con la firme certeza de merecer todo lo que desearan sin que esto representara esfuerzo o trabajo de su parte, por lo  tanto al enfrentar ambientes sociales sin consideración de lo anterior se comenzaron a evidenciar problemas de adaptación a la norma y muchísimos otros de adaptación que en ocasiones desencadenaban graves problemas de tipo relacional (por ejemplo trastornos de conducta). Es nuestro propósito reordenar oportunamente en el proceso de autocrítica y autoconocimiento de cada individuo para lograr una persona equilibrada y una futura familia equilibrada también. 
Por otro lado y en cercana relación al problema de la comunicación se encuentra el manejo adecuado del afecto en la familia, es común encontrar en algunas familias irregularidades en este aspecto, ya sea por las complicaciones en su expresión o defectos en la regulación (intensidad) del mismo. La transmisión de afecto presta atención a las emociones primarias (temor, sorpresa, tristeza, disgusto, enojo, anticipación, alegría y confianza), aunque está mediatizado por variables culturales. Es una de las experiencias que más aporta al núcleo familiar, pues constituye una amalgama de sentimientos positivos (amor, aprecio, apoyo, lealtad, empatía, etc.). La motivación de la intervención psicológica estará orientada en la evaluación de las situaciones críticas del afecto familiar y demás complicaciones de este tipo que de no ser atendidas podrían llegar a desdibujar los vínculos, el autoconcepto y autoestima.
No todas las familias presentan el mismo nivel de afecto, depende de diferentes aspectos como pueden ser los valores, la cultura, la situación familiar, etc. Eso sí, si predominan las emociones positivas, la persona tendrá más confianza y seguridad en sí misma, pero si las que abundan son las negativas, la persona estará a la deriva.
EVALUACIÓN Y SINTESIS DE LA EVIDENCIA CIENTIFICA:
Se logra vislumbrar la importancia del acompañamiento psicológico en cada una de las situaciones críticas del ambiente familiar que en ocasiones deben enfrentar los pacientes del servicio de psicología de la UCM, por lo que la intervención del área debe centrarse en:

· Tener una escucha activa que ligada al conocimiento teórico permita la interpretación, orientación del problema y objetivación del caso. 
· Mantener desde el inicio de las intervenciones una actitud receptiva e incluyente, procurando enseñar respuestas adaptativas a sus miembros para la interacción social.
· Plantearse objetivos realistas basados en la consecución  de un estable  intercambio y que las comunicaciones se alcancen sin el empleo de mecanismos que impongan tensión al campo psicoafectivo y social familiar.
· Buscar el autoconocimiento y el fomentar estrategias de comunicación asertiva en regulación expresiones adecuadas de afecto.
· Considerar siempre el respeto igualitario de la autoridad de los padres.

La comunicación es uno de los aspectos esenciales para comprender el sistema familiar, las pautas de interacción de sus miembros, su estilo, nivel y forma de emplear el lenguaje: los gestos, actitudes e incluso los clisés y las frases estereotipadas hacen de cada familia un laboratorio único para observar el sutil y complejo proceso comunicativo. La comunicación intrafamiliar permite intercambiar información y delinear los límites entre cada individualidad y cada identidad que conforman el todo del sistema, a la vez que resolver situaciones y problemas comunes. Se ha observado que la autoridad es necesaria para mantener el funcionamiento de la estructura y organización familiar. Las peores tergiversaciones en su uso son el autoritarismo y el permisivismo. El manejo de la autoridad requiere de una gran flexibilidad, relacionado no sólo en los cambios en la sociedad sino también acorde con las características y edad de los hijos. Finalmente, resulta necesaria la coordinación conyugal para que haya criterios claros sobre aspectos esenciales de la vida familiar que vayan en beneficio del desarrollo personal y social tanto de los cónyuges como de los propios hijos, haciendo educación sobre el autoconocimiento de los miembros de la familia y su papel dentro de ella.
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